

## НЕОФФИЦИАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЪ.

---

### РѢЧЬ,

сказанная Его Высокопреосвященствомъ, Высокопреосвященнѣйшимъ Никаноромъ, Архіепископомъ Казанскимъ и Свіяжскимъ, въ Покровской гор. Казани церкви, при погребеніи Казанскаго купца Михаила Мартыновича Данилова, 22 февраля 1910 года.

*Лежитъ человеку единою умерети, потомъ же судъ* (Евр. 9, 27), сказалъ Св. Апостоль Павелъ. Хотя это говорится о судѣ на небѣ, но и частный человѣческій судъ бываетъ о каждомъ, по его смерти, ибо какъ-то невольно думается о только что умершемъ: что такое онъ былъ и что успѣлъ сдѣлать, ибо пришелъ уже конецъ его жизни, а вмѣстѣ и дѣятельности. Издавна принято говорить о недавно умершихъ или доброе, или ничего. Но, благодареніе Богу, мы имѣемъ возможность о нашемъ любезномъ усопшемъ рабѣ Божіемъ Михаилѣ сказать многое доброе, что и скажемъ въ общее назиданіе.

Отъ природы надѣленный многими силами и унаследовавъ достаточныя средства, онъ все употреблялъ въ возможной степени и особенно много и различно благотворилъ бѣднымъ, помогалъ нуждающимся и обремененнымъ. Богатство и бѣдность—это такія два, повидимому, разныя положенія, а между тѣмъ они живутъ въ тѣсной связи и взаимности. И перейти ихъ черезполосицу было и будетъ міровою задачею. Современные рѣшители судебъ человѣческихъ хотѣли бы рѣшить этотъ вопросъ грабительски, но съ такимъ рѣшеніемъ почти никто изъ владѣющихъ богатствомъ несогласенъ. А потому на насилія они мо-

гутъ и естественно должны отвѣтить насиліемъ. Очевидно, нужно разрѣшать этотъ вопросъ болѣе спокойно и болѣе душевно. Такъ и дѣлалъ покойный. Онъ раздавалъ свои средства направо и налево, причемъ часто его лѣвая рука не знала, что дѣлала правая. Всякаго рода несчастьямъ онъ оказывалъ помощь. И всякаго рода нуждающіеся находили въ немъ помощь и содѣйствіе.

Многіе присутствующіе здѣсь воспитанники и питомицы официальныхъ учрежденій ясно говорятъ о его официальной благотворительности, но онъ неизмѣримо больше помогалъ всякаго рода труждающимся и обремененнымъ. Разсуждая обычно, кажется онъ благотворилъ и тѣмъ, кто не особенно нуждался въ благотвореніяхъ.

Но кто можетъ измѣрить степень нуждъ человѣческихъ, а тѣмъ болѣе мѣру любви человѣческой, которая должна быть по мѣрѣ любви Божіей?! А Господь благъ и многомилостивъ ко всѣмъ и щедроты Его на всѣхъ дѣлѣхъ Его. Онъ благъ и милосердъ къ благимъ и кроткимъ, щедродателенъ на безблагодатныя и злыя. Дождитъ на праведныя и злыя и даетъ разныя блага всѣмъ призывающимъ Его.

Посему не можемъ мы осуждать и щедродательность покойнаго. И даже думаемъ: чѣмъ болѣе онъ дарилъ своими средствами не особенно нуждающихся въ нихъ, тѣмъ усерднѣе они помолятся о немъ, чтобы Господь воздалъ ему за временныя блага вѣчными, за тлѣнное—нетлѣннымъ, за земное небеснымъ воздаяніемъ.

Наконецъ, все это подкрѣпляетъ насъ и въ томъ, что онъ, бывшій милостивымъ, будетъ помилованъ на судѣ Божіемъ, ибо не тщетно сказалъ Господь: блажени милостивіи, яко ти помилованы будутъ! Аминь.

.....